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PES 

Antoni Bulbena y Tusell 
Acaba d' estamparse pei' primera vegada la traducció de tan impor

tant obra en llengua catalana, formant un sol volum de 600 pagines de 
gran tamany. 

325 exemplars paper comú. . . . . . à Ptas. 15 
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B O N A V E N T U R A B A S S E C O D A 
Aquest tomo, de 112 planas, imprès luxosament en bon paper, se ven 

al preu de 
UNA P E S S E T A . 

en las Ilibrerias de Verdaguer, López Bernagossi, Puig, y Massó y Casas. 
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Lo valent periódich de Santiago, L a Pàtria Gallega, dedicà son 
darrer número à la memòria de I ' anyorada poetisa na Rosalia Castro 
de Murguia, ab motiu del trasllat de las despullas de la patriòtica 
escriptora en lo monument eregit en la iglesia de Sant Domingo de 
Santiago. 

Per 1' Acta notarial y Narració que públiquem à continuació, com 
tribut à la memòria de la ilustre escriptora, podran' compendrer nos
tres abonats la importància que revestí dit acte ab que los nobílissims 
fills de Galicia rendiren just homenatje à la may prou plorada poetisa. 

ACTA NOTARIAL 
AIXECADA KN LO MOMENT DE LA INHUMACIÓ DE IiAS DESPULLAS DE EOSALÍA CABTEO 

Número siscents vintidòs. En la ciutat de Santiago à yintisis de Maig de mil vuytcents 
noranta hu: davant meu Jesús Fernandez Suarez, Notari Colegiat, vehí d1 aquesta ciutat 
y testimonis que expressaré compareixen: 

L ' I l t r m . Sr. D. Ramir Eueda Neira, major de cuaranta anys, casat, Catedràtich de 
la assignatura de Dret Penal en la Universitat d£ aquesta ciutat, publicista, jefe superior 
honorari de la Administració civil. Director de la Societat Econòmica d' Amichs del Pais 
de Santiago, vehí d' aquesta ciutat, ab cèdula classe quinta número disset mil cent cua
ranta set del corrent exercici; 

L ' Exem. Sr. D. Joaquim Diaz de Ràbago Diez de Mier, de cincuanta anys fets, casat, 
publicista. Director de la Sucursal del Banoh d1 Espanya en aquesta ciutat, Delegat Regi 
en la Escola d' Arts y Oficis de la mateixa, Caballer Gran Creu de la Real y distingida 
Orde d' Isabel la Catòlica, vehi d! aquesta ciutat, ab cèdula classe quinta número mil nou-
cents cincuanta hu del actual exercici; 

Lo Sr. Dr. D. Alfredo Branas Menéndez, major de trenta anys, casat, publicista, Cate
dràtich d' Economia política é Hisenda pública en la Universitat d' aquesta ciutat. Vice-
president primer de la Junta ó Comitè central de la Associació Regionalista gallega, vehí 
dc aquesta ciutat, ab cèdula classe séptima número disset mil cent seixanta nou del cor
rent exercici. 

Lo Sr. D. Salvador Cabeza León, major d' edat, casat, Catedràtich auxiliar de la Fa
cultat de Dret en la Universitat d! aquesta ciutat, Vicèpresident segon de la Junta ó Comitè 
central de la Associació Regionalista gallega, vehí d! aquesta ciutat de Santiago, ab cè
dula octava número disset mil cent:vuytanta tres del actual exercici; 

Als que jo notari dono fe coneixo personalment y considero ab suficient capacitat pera 
aquest acte; y exposem: 

Primer: Qne ocorregut, en quinze de Juliol de mil vuytcents vuytanta cinch, per 
desgracia de las pàtrias lletras, la mort de la eminent poetisa Senyora Donya Rosalia Cas
tro, donà llegítima que ha sigut del senyor don Manel M. Murguia, historiador d' aquest 
antich Regne de Galicia, ocorregué entre 'Is gallegos amants de las glorias de sa pàtria, 
així entre 'Is que viuhen en aquesta regió com entre 'Is que estan ausents en la isla de 
Cuba, lo pensameat de perpetuar la memòria de Rosalia Castro, crigintli un monument 
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ïepulcral en terra gallega y travallat per mans gallegas, no indigne per sa magnificència 
de la grandesa de la insigne morta; essent à la vegada símbol de la admiració entussiasta 
que 'Is galaichs pits senten per la qiie fou encarnació vivent de nostre caràcter y de nos
tres sentiments, d' aquella que com ningú expressà nostre geni cantant nostras glorias y 
plorant nostras desventuras en nostre dols y suavíssim idioma. 

Ab tal propòsit se constitubí en la Habana una comissió de gallegos qual president se
nyor don Joan Manel Espadà, lo mateix que '1 senyor don Enricb Novo, Director del set
manari que 's publica en la mateixa ciutat titulat Gaticia Moderna remeteren à la Societat 
Econòmica d' Amichs del Pais de Santiago los fondos que havían reunit, per medi de una 
vetllada la aludida comissió y per suscripció Galícia Moderna. Se amplià aquella cantitat 
ab lo producte de altra suscripció anàloga oberta en la Península per acort é iniciativa da 
la benemèrita Societat Econòmica d£ Amichs del Pais de Santiago. Autorisat àmpliament 
son Director, que llavors ho èra l ' Excm. Sr. D. Joaquim Diaz de Kàbago per los ga
llegos de Cuba pera que en unió del senyor don Manel M. Murguíà, viudo de la llustre l i 
terata, acordessin segons creyesssin millor, la forma y emplassament del mausoleu y po
ble en que havia d' aixecarse, de unanimitat los dos senyors resolgueren lo que 's cons-
trnhis en la capella de la Visitació en la iglesia de Sant Domingo d' aquesta ciutat, ele
gint de entre 'Is diferents projectes de lo obra presentats, un dels fets per 1' hàbil escul
tor don Jesús Landeira ab qui contractaren la execució del monument en marbre, estil 
Kenaixement, destinat à perpetuar la memòria y guardar las cendras de la inmortal poe-
tisa gallega Donya Bosaïta Castro de Murguia.—Consta tot aixó mes al pormeuor d' es
criptura otorgada à mon testimoni '1 vintinou de Maig de mil vuitcents vuyt. 

Segon: Emplassat en la capella de la Visitació de la iglesia de Sant Domingo de 
aquesta ciutat, en la paret mà esquerra entrant, lo monument sepulcral fou portat à felís 
terme, essent per lo hermós de sa composició, riquesa de son ornat, y pulcritut y delica
desa de sa execució presidit tot aixó per lo gust mes exquisit, proba rellevant del geni y 
habilitat del peritísim artifiee senyor Landeira, y gallarda mostra del brillant estat del 
Art en Compostela. 

Que en lo fondo del arch d' aquest monument funerari s' hi llegeixi la inscripció que 
transcrich literalment: 

D. 0. M. 
PEA ETEBNA MEM0EIA 

GALÍCIA 

PIXO FACEB POB SVSCEICIÓN NACIONAÍi 
BSTE MOIMBNTO 

ONDB KBSCAKSA SX PAZ DO SBÍÍOE 
A QVE E W SBOEIA DA SVA PATEIA 

SBNOEA DOÍÍA EOSAL·IA CASTEO DE MUESUÍA 
FINOV EN IE1A KO 15 DE JTLIO 

DO ANO DE 1885. 

DOÜ COMÈNZO A SVSCEICIÓN 
A COLOMA GALLEGA EN CVBA 

PO-LOS C01DAD0S DA SOCIEDADE BCOIfÓMICA 
DE SANTIAGO 

DOVSEL·LE CIMA. 
Jesús Landeira fecit Composiellce 

amo 1891 
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Tercer: Que acordada ja la traslació de las despullas mortals de la inspirada poetisa 
gallega desde '1 cementiri de Iria FJavia, aliont descansavan, lo monument cinerari de que 
's deixa fet mèrit, en lo qual, ab assentiment de la familia de la gran morta, per voluntat 
expressa de distingits patricis gallegos hauran de reposar fins al dia de la general resu-
rrecció, se comissionà pera presenciar la exhumació y acompanyar à aquesta ciutat la con
ducció de las ditas despullas mortals, als senyors don Joseph Tarrío, don Carmelo Cas-
tineira, don Manuel Ninez y don Joan Pereiro, los quals han complert son comès à plena 
satisfacció dels senyors comitents. 

Cuart: Que disitjant consti d! una manera fekacient quant a aquest particular se 
tracta: 

Lo Ilm. senyor don Ramon Eamiro Eueda en concepte de director de la Societat Eco
nòmica d' Amichs del País de Santiago; Excm. senyor don Joaquim Díaz de Rabago; en 
nom y representació de la colònia gallega en Cuba, y especial de la comissió qual president 
es lo senyor don Joan Manel Espadà, aixís com del director del setmanari Galícia Moder' 
na senyor dón Enrich Noyo; los senyors doctors don Alfredo Branas y don Salvador Ca-
faeza ab lo caràcter de vice-presideat primer y segon de la Junta ó Comitè central de 1' 
Associació Regionalista gallega, me 

Mequereixen: Pera que acompanyantlos à la iglesia de Sant Domingo d' aquesta ciutat, 
DOIÏGÜI ï 's tant de la narració que 'm faran los senyors Tarrío, Castineira, ïíunez y Pe
reiro, com del acte de la inhumació de las despullas mortals de la popular autora y colec-
tora dels Cantares Gallegos. 

Constituhit en unió dels cuatre senyors requirents y dels testimonis de que al final se 
farà mèrit, en la iglesia de Saint Domingo d' aquesta ciutat tenint devant meu al senyors: 

Don Joseph Tarrío García, major de 30 anys, casat, llicenciat en medicina y Cirujía, 
vehí d' aquesta ciutat; 

Don Carmelo CastiBeira Antelo, de 23 anys, solter, vehí de Pontevedra. 
Don Manel Nunez Gonzalez, de 35 anys, solter, vehí de Santa Maria- de Villadevós en 

la provincià d' Orense: 
Don Joan Pereiro Romero, de 36 anys, casat, vehí de la ciutat de Orense, alumnos los 

tres de la facultat de Dret en la Universitat d[ aquesta ciutat de Santiago; 
A quins jo notari dono fé conech personalment; y 'Is cuatre contestes fan la següent. 

NARRACIÓ 
de la exhumació de las despullas mortals de la senyora donya Eosalia Castro de Murguía, 

y de sa trasïaeió à aquesta iglesia de Sant Do7ningo de Santiago. 
Que, cumplint la honrtsa comissió que se 'Is havia encemanat, se constituhiren en lo 

cementiri de Iria Flavia, en lo dia d' ahir à las deu del matí, acompanyats del senyors Al" 
calde de Padrón don Marceli Varela y del senyor Rector de Santa Maria de Iria Flavia 
don Joseph Caamano, los quals designaren lo lloch ahont havia sigut sepultat lo cadàver de 
la senyora donya Rosalia Castro da Murguía, constàntloshi als senyors Varela y Caamaüo 
per haver presenciat son sepeli. Y, procedint inmediatament à ía exhumació tragueren 
una caixa de fusta contenint altra de zinc^ dintre de la qual, havent obert sa tapa, 's trobà 
'1 cadàver de la inolvidable autora de E l cahallero de las bofasamles, abprou feynas des
figurat, ab la roba que l i serveix de mortalla bastant conservada veyentse sobre '1 pit 
de la gloriosa morta un ram de pensaments, lleugerament descolorits y com si estiguessin 
recentment tallats, que la piadosa ma de sa carinyosa filla, la senyoreta Alexandra M • 
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Murguía Castro, H havia posat quant se donà cristiana sepultura à la eximia creadora 
del llibre A orillas del Sar. 

Que, per no moure profanament lo cadàver, prengueren, treta prèviament sa tapa 
segons queda dit, la mateixa caixa de cincli en que estava colocat, ficantlo dintre d! altra 
caixa de cinc, la qual te de llargada un metro y 73 centímetres d' amplada y 30 centíme
tres d' alsada, que à prevenció y al objecte destinat portavan, haventla en T acte soldat 
perfectament en lo mateix cementiri de Iria Flavia, introduhintla dintre d' altra caixa de 
fusta folrada de vellut negre, prevista de cuare forts candaus que tancaren ab sas respec-
tivas claus, las quals quarda en son poder lo senyor don Joseph Tarrío. 

Que acompanyaren constantment la expressada caixa los declarants desde '1 fossar de 
Iria Flavia fins à la estació del ferrocarril de Padrón, y desde aquesta à la de Cornes, ahont 
la trasladaren al cotxe ó carrosa fúnebre que estava esperant. S' organisà allí 1' acom
panyament obrintlo 'Is noys del hospici, després seguia 1' Orfem Valverde, é inmediata-
ment la carrossa fdnebre, '1 venerable clero, la orquesta y veus de capella, los bombers 
voluntaris, escolars de las diversas facultats. Seminari, Institut y escolas especials los Di 
rectors y redactors dels periódichs locals Gaceta de Galicia, E l Pensamiento Galaico, E l 
Pais Gallego, E l F in del Siglo, La Pàtria Gallega y E l Ciclón, comissions del Ajunta
ment de Conjo, Cassino de Santiago, Recreo Artístich é Industrial, Administració Subal
terna, Correus y Telégrafos, Banch d' Espanya, Caixa d' Ahorros, .Cambra de Còrners, So
cietat Econòmica, Escolas d' Arts y Oficis, Veterinària, Normal y Sorts muts, Colegi de 
Advocats, Real Confraria del Rosari,nume rosa comissió d'alumnes interns del Seminari y 
professors do dit centre, Audiència, Universitat y demés comissions. 

Presidían al fúnebre acompanyament, formant lo dol lo Sr. D. Ramon de Andrés Gar
cia, Alcalde Prssident del Exelentíssim Ajuntament d'aquesta ciutat y en nom del ma
teix; T Excm, senyor General de brigada don Julià Garcia Reboredo, Cavaller Gran Creu 
de la Real y distingida orde de Sant Hermenegildo, com delegat expressament per aquest 
acte per 1' Excm. senyor don Adolf Morales de los Rios, Capità general de Galicia; lo molt 
llustre senyor Canonge Lectoral de la Santa Apostòlica Metropolitana Iglesia Catedral d! 
aquesta ciutat, doctor don Joseph Maria Portal Gonzalez en representació de la família de 
la llustre morta; 1! Iltm. senyor don Ramon Ramíro Rueda per la Sosietat Econòmica, 1' 
Excm. senyor don Joaquim Diaz de Rabago per la colònia gallega de la isla de Cuba.; y '1 
senyor doctor don Anton Calvo Troiteiro, rector de Padrón, representant al clero y poble 
de dita vila. 

Formava detràs la música de Beneficència, tancant 1! acompanyament un piquet de la 
guardià municipal y cotxes. 

Santiago en masa acudí el imponent acte ab sever reculliment y religiós respecte, es
tant los carrers cuberts pér compacta gentada y las finestras y balcons de la carrera que 
segui 1£ acompanyament atapahits de gent. 

No perderen de vista 'Is declarants à la caixa mortuòria durant tot lo trajecte flns 
arribar à la iglesia de Sant Domingo, ahont quedà depositada ahir nit sobre '1 cadafalch 

' pera que, en presencia de las despullas de la inspirada y popular poetisa, se fessin las so-
lemníssimas honras fúnebres, que Galicia celebra avuy en sufragi de 1' àuima de la precla-
ra autora de Follas Novas. 

Que aquest mati examinaren la caixa, la qual estava perfectament closa ab sos can
daus sens oferir la més lleugera sospita de violència, continuant sobre '1 cadafalch tot lo 

matí durant las honras fúnebres y fins à dos cuarts de cuatre de la tarde, hora en que la 
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baixaren, y oberts per don Joseph Tarrio los candaus que tantavan la exterior fusta, ex-
trayeren la de zinc que havían soldat en lo cementiri de Iria Fiavia, ab sas soldaduras in-
tactas, que es la mateixa que oolocaren en lo saroófaoh y tinch davant meu y 'Is senyors 
requirents y testimonis, afirmant solament los cuatre senyors declarants que conté las 
despullas mortals de la egregia poetisa, glòria de nostra terra, donya Rosalia Castro de 
Murguia. 

Inhumació.—-Examinada per mi Notari, requirents y testimonis la caixa ó urna de zinc 
ficada dintre del sarcórfacb, se procedí per don Jesús Landeira y dos oficials seus à la 
colocació de tres llosanas de marbre blanch, sent major la del centre y de menors dimen
sions las dels costats, unintlas sobre la vora del sepulcre ó urna cineraria ab forta arga-
masa y tres cargols de bronzo; terminat 1! acte à dos quarts de set de la tarde ab un res
pons resat per lo molt ilustre senyor Canonge Lectoral de la Santa Apostòlica Metropo
litana Iglesia Catedral d' aquesta ciutat, piadosa y devotament contestat per lo numerós 
concurs que ompla 'Is àmbits d' aquesta capella de la Yisitació, ansiós de tributar rendit 
homenatje à la plorada poetisa, expressió fidel dels recorts y esperansas del poble galle-
go, senyora donya Rosalia Castro de Murguia. 

Firman aquesta acta ab los senyors requirents y 'Is senyors Tarrío, Castineira, Nunez 
y Pereiro, los testimonis senyor don Ramon de Andrés Garcia, Excm, senyor don Julià 
Garcia Reberedo y '1 senyor doctor don Joseph Maria Portal Gonzalez vehinstotsd1 aques
ta, ciutat de Santiago sense incapacitat. De lo contingut, coneixement dels testimonis, ha-
verho llegit, advertit à tots son dret à ferho, que no usan, jo Notari ho signo, firmo y 
dono fé.—Ramon Ramiro Eueda.—Joaquim Diaz de Ràbago.-—Alfredo Branas.—Salvador 
Cabeza Leon.—Joseph Tarrio Garcia.—Carmelo Castineira Antelo. Manel Nunex Gonza
lez.—Joan Pereiro Romero.—Ramon de Andrés Garcia.—Julià Garcia Reboredo.—Joseph 
Maria Portal Gonzàlez.—Signat y firmat: Jesús Fernàndez Suàrez. 

S E C O I Ó I P O Z L i Í T I O - A . 

La Diputació de Barcelona contínúa rebent, ó veyent estampada en infinitat 
de periódichs, la més enèrgica protesta, contra sa conducta antipatriòtica ab mo
tiu de la negativa à la creació de una Càtedra de dret civil català en la Universitat 
de Barcelona. 

Mes per aixó no 's creguin que nosiva catalana Diputació 's trobi gayre afecta
da per la unanimitat de parers que contra'seu domina. 

Era de suposar que la Corporació que tingué.prou valor pera girar 1' esquena 
à Catalunya, no l i faltés més tart pera contemplar impàvida las protestas dels fills 
de la terra. 

A l fi y al cap, si son en aquella casa los actuals diputats, ho déuhen únicament 
al indiscutible jefe de sos respectius partits polítichs y no als que ells diuhen en-
faticament que representan. 

Y si aquestos s' han disgustat, en cambi no s' pot negar que los diputats pro
vincials han servit be à sos únichs amos. 

Com '1 traydor de la historia poden dir: 
2Vb quito nipongo rey 
pero ayudo d mi senor. 
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Per cert que, indirectament, no ha sigut mala filípica la que ha endosat à la Di
putació de Barcelona, lo senyor Duran y Bas. 

Ab motiu de la entrega a dit senyor de 1' àlbum contenint unas 27,000 firmas de 
catalans, felicitantlo per sa campanya en defensa del Dret Civil de Catalunya, lo 
senyor Duran y Bas expressà tristament la seva creencia de que als catalans nos 
tocaria perdre, puig tots los partits polítichs ab més ó menos hipocresia, segons 
ell mateix confessa, estan disposats à enterrar nostre Dret d' una vegada. 

Y, sino, podia afegir 1' llustre defensor del dret de la terra, mireu lo comporta
ment de la Diputació Provincial de Barcelona, donant la rahó als enemichs de 
nostra llegislació civil . Ni 'Is 27,000 homes que 'm feliciten per ma conducta son 
prou pera que i s diputats de la provincià respectin las lleys de Catalunya., Han 
pogut més los tres ó quatre /e/es ilusíres que no i s 27,000 germans de nostra 
Pàtr ia . 

Y per mes pena', entre i s actuals diputats per la provincià de Barcelona hi fi
gura un dels fills del senyor Duran y Bas. 

Que no sembla sino que ab sa conducta, vol protestar de la felicitació que de 
tot Catalunya ha rebut lo seu pare. 

Ja diu be i ditxo: • • 
Crieu fills 

Los diaris madrilenys de gran circulació Ja no 's recordan del aument de la 
emissió fiduciaria del Banch d' Espanya. 

Preocupats ab la causa del Matuie y sobre tot ab la de la Nina M à r t i r ó L a in 
f àmia de una duquesa, omplan columnas y mes columnas de lletra menuda, do
nant detalls Ja esgarrifosos, Ja cómichs, Ja pintoreschs, que donan mostras dels 
enlayrats ideals que pérsegueixen tan respectables-p&viódÀchs. 

No sembla sino que siguin corresponsals del cèlebre autor melodramàtich don 
Jaume Piquet, y preparin sos trevalls pera 1' escena del Odeon. 

. Quina formalitat y quin patriotisme i de la prempsa madrilenya. 
Comparable sols al dels diputats de las Corts de Madrid, que s' entretenen tam

bé, gracias al celebèrrim Romero Robledo, en discutir l'assumpte de la Nina Màr
t i r , voh&ni lo temps necesari pera aprobarab calma los pressupostos. 

gQuan serà que compadescuda la Providencia de la pobra Espanya, vullga l l i u -
rarnos de la calamitat que 'ns afligeix? 

Un d' aquestos dias ha tingut lloch en lo Congrés una funció patriòtica que de
via donar gust presenciaria. 

CS tractava de desagraviar la memòria de un dels héroes de la guerra de la in
dependència, y no cal dir l'entussiasme de nostras primeras figuras políticas. 

Los mateixos que han contribuït à la ruïna y desolació del Estat Espanyol, ma
tant lo patriotisme y entussiasme per la Pàtria, cantant las heroïcitats del any 
vuyt, desde las Corts de Madrit. 

Y entre ells 'n Castelar, combatint lo regionalisme aproposit de aquella heróy-
ca lluyta, com si hagués sigut possible V esfors d' aquells dias, sense P amor a la 
à la petita Pàtr ia que donava fé y coratge pera buscar la mort en aras de la inde
pendència. 

Sort que nostres diputats no s' hi amohinan, y tot lo qu' allí 's digué fou vent 
de boca. 

Son ben be copia fidel d' aquells celebres personatges de Narciso Serra: 
Derramemos una làgr ima sobre la tumba de aquel que fué nuestro amigo y lue-

go nos iremos à almoinar. 
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MEMÒRIA REGLAMENTARIA 
PEE XiO SBCBETARI DON JOSEPH M.a SADATEKT, LLEGIDA EN LA VETLLADA ANIVERSAEI 

DEL "CBNTEE CATALÀ., DE SABADELL. 

SENYORAS T SENTOES-

L1 inmerescut càrrech qu' estich desenpenyant, m' ha posat en lo cas de tenir que 
dirigirvos la paraula pera donarvos compte de la marxa seguida per aquest Centre durant 
1' any qu' ha transoorragut desde la darrera Festa Inaugural celebrada lo dia 15 de Maig 
de 1' any prop-passat. 

Tasca es aquesta molt superior à las mevas escassas forsas y que sols m! atreveixo à 
tirar endavant contant ab la vostra benevolença y esperant que fareu cas omís de las 
moltas faltas que puoh cometrer, puig no estich exposat à altre cosa, tota vegada qu' es 
aquesta la primera volta que tinch 1' honor d' espresarme devant d' un públich tan «scu-
l l i t é il·lustrat, honor que no pensaba poder tenir en aquesta ocasió à causa del dol qu' 
embarga mon cor ab motiu de la pèrdua, reoient encare, d' una persona per mí tan esti
mada com era la que fou mare de la meva mare, pro considerant qu' aquest acte, ans que 
alegre, es un acte de dol, com tots los que celebra la causa catalana, los identifico en 
aquest moment, y d' aquesta manera, crech, en primer lloch cumplir degudament ab la 
meva missió, y segonament, complaurer à mos companys, qu' han tingut particular em
penyo en que no deixés d' assistir à n' aquesta vetllada, ab lo qual me fan un favor que 
de cap manera mereixo. 

A pesar de 1' idea patriòtica que representa la nostra Associació, han sigut poohs, re
lativament, los nous companys que, desde '1 temps anunciat, han vingut à engrossar las 
nostras filas. iSerà això resultat de que la gran idea catalanista no mereixi 1' aprobació 
de la major part dels fills de Catalunya? ^Serà que s' hagi ja borrat dels nostres pensa
ments los recorts de fets tan notables com los de nostres antepassats? May creuré tal de-
satino. Convensut estich de que 1' orgull d' haver nascut à aquesta hermosa terra catala
na, subsisteix avuy tan viu y poderós com ha sigut sempre, volent atribuir à altres cansas 
aquesta espècie d' indiferentisme que retrau d1 acostarse ab nosaltres gran nombre de co 
laboradors que serían altres tantas colúmnas que reforssarían la nostra idea fentla potenta 
fins al punt d' ésser escoltadas y atesas las nostres aspiracions en las altas esferas del 
Poder. 

Desgraciadament 1' indiferentisme triunfa, y lamentant jo aquest resultat, voldria 
analisar las causas de tal efecte. 

Si fixem 1' atenció en totas las nacions d' Europa, se 'ns fa notable desde luego lo gran 
amor patri, que, en general, tenen sos respectius habitants. Tots senten bàtrer lo seu cor 
quau se tracta d' assumptes que puguian afectar en lo més mínim lo séu pabelló nacional 
y si'ns ateném à nostres pròxims vehins Fransa é Inglaterra, observarém desseguida lo 
contrast de son amor patri ab 1' amor patri dels espanyols. Aixó sí; en quant à orgull na
cional no 'ns guanyan, provas ha donat Espanya de resistència quan ha cregut ferida la 
séva dignitat; pro d1 aquesta conducta à la de dits vehins hi ha molta distancia; lo fran
cès estima y dona importància atot lo qu' es francès fins al punt de créurers qu' es supe
rior à tot lo del mon, y 1' inglés està tan posseït de la seva nacionalitat que ni encare 
avuy ha volgut admétrer lo verdader adelanto del sistema métrick, sols perquè creu que 
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basta que siga inglesa qualsevol cosa per ésser molt superior à las demés, y en aquest 
punt son tan extremats que difícilment trovaríam un inglés vestit de roba que no fos fa. 
bricada en lo seu pays. 

iSucceheix lo mateix entre 'Is espanyols? Tothom sah que precisament passa tot lo 
contrari. ijConsecuencia, donchs, que dedueixo? Que à Espanya podrà haverhi tan orgull 
nacional com se vulguia; pro amor patri, aquell amor cego que té la mare per un fill, que 

l i fà veurer gracias en lo que per altres serían ridiculesas, y condueix als inglesos y fran
cesos à enamorarse àe tot lo seu aquest amor no existeix à Espanya. 

Are bé: nosaltres los catalans, de molts anys en aquesta part hém estat en contracte 
ab los castellans, nos han imposat las sevas lleys y las sevas costums fins al punt de ridi-
culisar nostre idioma y negarlo com à aytal. ^Qué hi ha, donchs, de particular que se 'ns 
haigi encomenat també la seva indiferència pàtria, lo poch amor als nostres productes y 
fins la convicció de que tot lo extranger es molt mellor que lo propi del nostre pays? 

Si, senyors, la causa de que tots los catalans no s' hagin agrupat à formar parf de tan 
importants institucions com son los Centres ó Societats Catalanista?, 1' atribueixo jo à 
haverse infiltrat paulatinament en los nostres cors 1' indiferentisme y costums dels caste
llans, lo qual nos ha condnit à desconèixer 1' importància dels mateixos, à no fémos càrrech 
dels bens que podria portar à Catalunya lo "ser escoltadas y atesas las sevas peticions y 
justas aspiracions. 

Per lo tant, ja que à Sabadell tenim la sort de possehir un Centre Català reconegut per 
sa importància, no solzament à Catalunya, si que també pel resto d' Espanya, demostrém 
aquí y à tot arréu que ha desaparesout ja de nostres cors aquesta indiferència pàtria, 
causa en part de la nostra desgracia, y considerant las ventatjas que reportaria à la nos
tre causa engrossar lo dit Centre, decidimnos à allistarnos à las sevas filas, y l i donarém 
aixís una forsa més gran, si cab, que la que ha tingut fins are, puig que si bé es petit son 
nombre de socis, no s' ha acobardit jamay devant de qualsevol perill en que hagi vist la 
nostra estimada terra catalana, y prova la més gran d' aquesta conducta, ne tenim si re-
cordém la campanya feta per lo "Centre Català,, de Sabadell, contra lo famós article 13 

ei Códioh Civil, darrerament modificat per las Corts de Madrid. 
Durant i ' any que ha transcorregut desde i ' última Festa Inaugural, lo Centre no s' 

ha quedat enrera en aquesta marxa de verdader catalanisme. 
D' ell va néixer la idea, que fou aceptada ab entussiasme per nostre Excm. Ajunta

ment, de fundar una Galeria de Sabadellenohs il-lustres, acte que tingué lloch en aquest 
mateix saló, lo dia 3 d'Agost prop-passat, ab tot 1' aparato y grandesa corresponent, 
éssent dessignat per comensarla lo Ilusm. Pare Joseph de Calasanz Casanovas, Genera
líssim que fou de 1' órdre da las Escolas-Pías. 

Ha prés també una part molt activa en la organisació de la Unió Catalanista, perquè 
té lo convenciment dels resultats profitosos que pot donar una Lliga que conti ab un 
nombre considerable de societats que aspirin totas al logro del mateix ideal. 

Una vetllada literària y musical va celebrarse últimament en lo magnifieh saló del 
"Centre Industrial,,, y tan aquesta com altres actes públichs portats à cap pel nostre 
Centre, tinch la satisfacció de poder dir que s£ han vist favorescuts per una nombrosa y 
escullida concurrència, tot lo qual contribuheix à animarnòs per seguir d' aqui endavant, 
lo camí comensat, y possehits de coratje per portar à cap cumplidament la nostre noble y 
patriòtica missió. 

HE DIT. 
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A LA SETA. D.a AGUSTINA CLOSAS Y FAEEIOLS 

( I ) 

Sota una petita roca 
al mitj de certa montanya, 
va neixe una font un dia 
de crestallina y fresca aygua, 
que al brotar de sota terra, 
entre pedras y entre matas, 
de la terra en que naixia 
semblava una trista llàgrima. 
Poeh à poch aquella font 
com una cinta de plata, 
obrintse pas entre i ' herba 
y salvant tots los obstacles, 
per la montanya 'hont nasqué 
tranquilameut relliscava, 
aumentant lo seu caudal 
ab las gotas de rosada 
que rucullía à son pas 
cada jorn al trench del auba. 
Fent sa via costa avall, 
al arribar à la falda, 
altres fonts à la primera 
ben prompte van ajuntarse 
formant un petit riuhet 
que per tot allà 'hont passava 
recullía novament. 
tota 1' aygua de la plana, 
arribant à ser un riu 
que ja com serpent de plata 
no tenia per barreras 
ni las mateixas montanyas... 
Poesia llegida en la vetllada del Aniversari del 

A grant riu aquella font 
corrent pel mon va arribarne; 
y foa tant lo seu orgull 
que cuant altres rius trobava 
apenas lo seu caudal 
1' aument del aygua notava, 
no recordant que de jove 
fins las gotas de rosada 
lo feyan més important, 
puig que tot l i feya falta... 
Més un dia jpobre riu! 
en lo mar desembocava, 
y lo mar indiferent 
acullía la riuhada, 
com la fonteta algun jorn 
la fulla seca del arbre 
que del tronch se desprenia 
à la primera gelada. 

Com la fonteta es lf orgull 
que d' aquesta vida 's paga 
y com.lo mar es la mort 
que orgull y glorias iguala, 
rebent sempre ab grant fredor 
com la font la gota d! aygua, 
com lo riu rep à la font] 
y lo mar à la riuhada. 

JOSEPH G O T Y A N G U E R A . 

Centre Catalàs. 

PRIMER CERTAMEN L I T E R A R I DE PALAMÓS 
COMPOSICIONS REBUDAS 

Núm. 35, Lo adeu dei soldat. Lema: jTant lo poble se abandona, etc. 
—36. A l trabajo. Oda L , Alcen los bardos el robusto acento, etc.—37. 
Catalunya. L . Ahir, avuy demà.—38. Amor etern. L . Amor.—39. Prima
vera d' amor. L . Y gosarem las durs primaveras, del camp y del amor 
(Mateu).—40. Al . t reval l . L . iOh fuente de progreso y de ventura!—41. 
Virtudes del trabajo. L . Labor prima virtus,—42. L ' arbre de Catalunya. 
L . Guernika ko-arbora.—43. Himne d' amor à Catalunya. L . Avant.—44. 
Lo travall . L . Jo socli V esperit del sigle.—45. jPobre Falo! L . Aymar y 
patir.—46. Plany à la memòria de D. J. Sitjar y Bulcegura, L . Sitjar per 
Catalunya, etc.—47. Càntic d' amor. L , ^May mes?—48. El Trabajo. L . 
Con el sudor de tu frente...—49. Lo Travall . L . Es santa vida.—60. La 
Caridad. L . Dar al pobre es dar à Dios,—51. A l mar. L . Per mí sempre 
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r iu 1' onada...—52. Dos monedas. L . Renyina eterna.—53. Lo cant de la 
brisa. L , L ' amor es la vida.—54. E l Gran Capitàn. L . Palas, picos y aza-
dones.—55. Desenganys. L . jPum! [pum!—56. Lo primer amor. L . No se 
olvida.—57. Un mon de miserias.—58. Una dona de sa casa. L . Educació 
à la moderna.—59. [Parents! L . Parientes y trastos viejos...—60. A l a 
memòria del entussíasta, inteligent 5̂  malaguanyat catalanista ampurda-
nés en J. Sitjar y Bulcegura. L . ^Qui com tú?—61. Lo Trevall . L . jVisca! 
—62, Caridad Marítima. L . Bendita seas.—63. La hazafia de Fujardo. L . 
Hecho fué que Espana no debió olvidar... (Soler).—64. Vel l y boig. L . 
A cent anyscoteta verda. (Ditxo popular).—65. La faula eterna. L . (Sem
pre!—66. Gran batalla. L . Gran victorià.—67. La bola. L . Reculant avan-
sa.—68. Lo cant del poeta. L . A l a Reyna de la Pesta.—69. iCatalunya! 
L . Cant.—70. La nit dels morts. (Llegenda).—71. Vora mar. L . I d i l i . — 
72. Maria. L . Més que tú sols Deu.—73. Lo dia de Ballas. L . Costums de 
mavils.—74. A irena. (Epístola).—75. Lo mestre d' estudi. L . Pobre infe-
lis.—76. Héroe per forsa. L . Somni.—77. De nit en la Badia. L . Mar en
dins.—78. La Cassà del Tort. L . Medis de casserlo h i ha, etc.—79. Impor
tància deia intuición en la ensefianza. L . Nihíl est in intel-loctu, etc. 
(Aristóteles).—80. Canto al trabajo. L . Labor, prima virtus.—81. Estudio 
sobre indústria taponera, L . La uníón constituyela fuerza.—82. Los hijos 
delnàufrago. L . Corazón de pobre.—83. A Palamós. L . Cantar no sé, pero 
admirarte sí. (Coello).—84. Caridad marít ima. L . Charitas, virtus sancta. 
—85. De Palamós al Pa rnàs . L . Ida y vuelta,—86. A la Verje Maria. L . 
Consol del que plora.—87. Dintre £1 Certamen. L . Flor, Flor y . . . Flor.— 
88. La Corcavila. L . Alça iqu' un dia!—89. Egloga. L . Ampurdanesa.— 

90. Amor primer. L . jAdeu! 
91. Lo treball, L . Pa y feyna.—92 A l oido, L . Besos y flores màs que de 
dia de noche.—93 A ma filla, L . Despedida.—94 La desfeta, L . Qui la vol
drà, costarli ha. 95 Lo vol del pensament. L . Presó en 1' humanitat.—96 
Glorias y virtuts de Maria Santíssima. L . Quac est ista quac ascendit, 
etc.—97 Oda à la Caritat marít ima. L . Hay que saber distinguir.—98 L ' 
interès. L . La ociositat es mare de tots los vicis.—99 La crema de Pala
mós. L . 1543.—100 A Palamós. Oda. L . Aixó es lo refugi mes segú del 
mon. Aribau.—101 Planys. L . L ' abandonat!—102 A l mar. Oda. L . In -
mensitat.—103 A la Caritat marí t ima. L . Bendigo con fervor, etc.—104 
La sardana L . Cada terra fa sa guerra.—105 Sibaris. L . Flors.—106. Un 
fet histórich nacional en glorificació de la llengua catalana. L . Y ^qui pot 
dubtar, que en aquest dia obté lo reneixement, etc. M. y Pelayo.—107, 
Proyecto de constitución de un municipio autónomo dentro de un estado fe
deral. L . La sociedad es un organismo en funciones de producción, etc. 
H . Spencer.—108 Plany d' un enamorat. L . iTemps preuhat may més tor
naràs!—109 La Cercavila. L , jOh esperansa, oh plers, ilusions puras!— 
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111 Cap-vespre. L . H c,—113 I d i l i . L . Esclats del cor.—IMLlevantada.— 
115 Mossèn Pierre de las Isles. L . Inventor de pilotillas.—116La invasión 
aràbiga. L . La cruz guia, levanta y laurea.—117 La Cercavila, L . Voreta 
la llar.'—118 Tresina la pastora. L . Somni d' amor.—119 La festa de ma 
vila. L . Venturosas costums las de ma terra.—120 Avant, Catalunya, 
avant. L . Fe, constància y fermesa.'—121 La Resciosa, lo Riu, lo Molí y 
'1 Moliné. L . Tots pera tots.—122 Canso. L . Jo la vu l l cantar.—123 L ' ho
me felís. L . Ditsós serà qui en Deu creurà.—124 En el anfiteatro. L . i Jus
tícia!—125 Lo bateig de noys y noyas.—126 La font de la ditxa. L . Molt 
serà no trovém la Vicaria.—;127 La trevalladora. L . iElia ray!—128 
Amor. L . Lo tresor mes gran.-—129 Un home de sort. L . Com de sort Hi 
ha bona y mala etc.—130 Un certamen literari . L . Llegint lo cartell.— 
131 Lo gay matí . L . A trench d' anbada, etc.—132 Somni d' amor. L . De
liri.—133 Lo castell de San Martí. L . Soletat.—134 ÏTireu assí! L . Cata
lunya, pàtr ia doisa, etc. J. Verdaguer.—135 Sentiment d£ amor. L . Sí, sí, 
parlém d' amor, etc.—136 Lo mar. L . Passejada.—137 De bon mati. L . 
Passejant.—138 La professo de Corpus. L . jQu' es bonica!—130 La Cerca
vi la . L . Caritat als àngels.—140 L ' estihuet de San Martí. L , Ja ets avia. 
141 Lo fadrí fuster. L . Ja no canta canso alegre, etc.—142 Retorn. L . 
Benhaja.—143 Apóstrofe. L . Y tot joyós anuncia, etc. 

P a l a m ó s 10 de Juny de 1891.—Lo Secretari, L lu i s Oli t i , 

JNTO'NT' .A.S 

Moltas son las felicitacions que ja per escrit, ja de paraula, havem rebut aquestos 
dias, ab motiu de la publicació de la carta dirigida al que encare continua sent Diputat 
Provincial per aquest districte-. 

No cal dir quant agraliim à uns y altres la seva sincera felicitació, puig aixó nos proba 
qu' hem interpretat fidelment la opinió de 'Is bons sabadellenchs, al comdemnar la con
ducta del que hauria de ser representant nostre en lo sí de la Diputació Provincial de 
Barcelona. 

Com també nos proba, que s! acosta 1' hora desitjada de que 'Is que pretenen fernos 
felissos, ab la nostra representació, sàpigan que !1 poble està disposat à exigiries estret 
compte de sos actes, ja que té perfecte dret à ferho ab aquell à qui elegeix, pera que cum-
pleixi lo que se l i recomana. 

Lo passat diumenge tingué lloch en lo saló del Municipi, la reunió pública del "Gremi 
de Pagesos,, de Sabadell, pera constituirse en Subdelegació Agrícola del Institut Català 
de S. Isidro de Barcelona. 

Presidí la sessió lo Excm. Sr. Alcalde, tenint al costat als senyors Marqués de Sentma-
nat. Diputat Provincial, senyor Griera, President del "Gremi de Pagesos,,, senyors 
Catà de la Torre, Sallarés, Benessat, Joffriu, Ortega y demés personas convidadas. 

Se pronunciaren discursos encaminats tots ells, à demostrar la necessitat de la unió 
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de la classe pagesa y propietària, à íi de formar un tot compacte pera reclamar ab proba
bilitat d' óxit, la protecció tan necessària al més principal element de la riquesa pública 

Tant lo senyor Marqués de Sentmanat que 's dirigí en castellà al públioh, si be en la 
rectificació tingué de ferho en català, per ésser aquest 1'' esperit dominant en la reunió, 
com los senyors Catà de la Torre, Sallarés, Griera y Benessat, foren llargament aplaudits 
per la numerosa concurrència que omplia de gom à gom lo saló del Consistori, prova evi
dent de las simpatías que per sos fins s' ha conquistat lo "Gremi de Pagesos,, de Sabadell 
y sa Comarca, al qual felioitém per son bon èxit, desitjantli bona sort y grans profits en sa 
vida pública. 

La Subsecció segona del Ateneo Scibadellés, donarà aqueixa nit una funció dramàtica 
en la que 's posarà ab escena La pas del Hogar y la pessa Fefe son trnmfos. 

Pera '1 pròxim dimecres diada de Sant Joan, se prepara en lo Circol Sabadellés la 
inauguració de unas Reunions Familiars que un aplech de joves socis d' aquell Circol 
han proposat à la Junta Directiva del mateix, y que aquesta ha acullit molt favorable
ment la idea de celebrarlas. 

Lo ball-concert que 's donarà com à inauguració, promet estar molt concorregut, 
donchs que s' ha prés ab molt empenyo. 

Las invitacions son redaotadas en català. Sembla que '1 Circol Sahadéllés també des
terra la mania de ferho tot castellà. 

Veigis lo programa: 

Se 'ns assegura que no 's tardarà molt en donar comens à las obras pera la construc
ció del campanar de la Parròquia de la Puríssima Concepció. 

Acaba de morir en Vendrell lo Rector D. Joan Sampere, (E. P. D.) germà de nostre 
compatrici, lo distingit fabricant D. Feliu Sampere. 

Doném nostre pésam à la atribulada família. 

En lo col-legi de Religiosas Escolapias podrà visitarse la acostumada exposició de la
bors de las alumnas, durant los dias 21, 23, 23 y 24. 

S' hi entrarà pel carrer de la Creuheta. 

Ha mort en Madrit lo celebrat escultor català D. Medard Sanmartí. 

La Societat Coral Americana verificarà en la nit de Sant Joan un ball coreijat, en lo 
qual s1 estrenaran algunas cansons catalanas del Mtre. Goula (pare), alternadas ab.las del 
poeta-músioh, J. Anselm Clavé. 

Ho celebrem de veras. 

Se trova algo millorada D.a Agnès Voltà, esposa de nostre distingit amich D. Joseph 
Cirera. 

Rehém ab goig la noticia, desitjantli '1 prompte y segur restabliment. 
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Figura en la Exposició de Bellas Arts de Berlin un magnífich bust en màrmol que s' 
anomena "Flamenca,,, original del distingit escultor català D. Joseph Campeny, y que 
acaba de vendrers à molt bon preu. 

Celebrem infinit la nova conquista del reputat escultor barceloní. 

De E l Correo de Valencià: 
"La Societat d'aymadors de las glorias valencianas ha acordat que aquest any los Jochs 

Florals, la brillant festa de las lletras Uemosinas que ab tent esplendor celebra anyalment, 
revesteixi major esplendidés que en anys anteriors, pera solemnisar dignament la inau
guració de la estàtua del Rey don Jaume. Ab aquest motin sembla que invitarà als escrip
tors y poetas mes distingits de Catalunya, las Balears y als de Provensa.,, 

De JEl Tarrasense: 
"Van tornant de son viatje à provincias los representants de las fàbricas d' aquesta 

ciutat, regularment satisfets del resultat obtingut en la campanya que acaban de verificar, 
à pesar de la trista situació en que 's trohau laoitas provincias dedicadas à la indústria 
agrícola. 

Hem rebut un exemplar elegantment imprès per la empresa "La Ilustració Catalana,,, 
d' una bonica é interessant novela que s! acaba de pojor à la venda, original del conegut 
y fecunt escriptor català don Antoni Careta y Vidal, que porta per títol "Cor y sanch.,, 

Quedém regoneguts à la deferència. 

Lo President del Institut Agrícola Català de Sant Isidro Excm. senyor Marqués de 
Setmenat, en atent B. L . M. nos suplica fem públich que la Junta Directiva d1 aquella 
Associació ha acordat que havent tingut que subdividirse alguns dels grupos consignats en 
lo programa de la Reunió Agrícola de Tarrassa à fi de facilitar los trevalls del Jurat, s1 ha 
cregut convenient que al reunirse aquest, no sols fixés lo número de medallas de bronze 
que hagin d' adjuclicarse, sino que puga també aumentar lo número de las d' or fins duas 
ó tres com màximum per cada grupo, si aixís lo estimés just en virtut de las atribucions 
que en dit programa se l i concedeixin. Ademés, se crehi un premi extraordinari de 125 
pessetas y diploma pera la millor instalaeió presentadas per las Subdelegacions del Insti
tut, los centres Agrícolas ó altras entitats coleotivas del Primpcipat, atesa la bondat y 
varietat dels obgectes esposats, aixís com la bellesa en la disposició del conjunt. 

Sc ha publicat lo número Íi62, any X I I , de la important publicació La Ilustració Ca
talana. Conté lo següent sumari: 

Text.—Crònica general, per Jascinto Leporta.—Nostres grahats.—Tradicions religio-
sas de Catalunya, per Agna de Valldaura.—Caadret.— (poesia) per Francisco Bartrina.— 
L l hereu SuMrà, (continuació), novela, per C. Bosch de la Trinxería. Pera l ' llistaria de 
f indústria llanera catalana, per J. Soler y Palet.—Corrandes, (poesia).—Lo Jepet del 
Sastre, per Rafel Sans d- Urpí,—Olot, per L . Garcia del Real.—Monsieur Carnot à Tolo
sa, per Chiquino.—Llibres rebuts. 

Grabats — M l estima no m' estima per G. Morton,—Las Palordessas del Boser. 
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Lo Salmayre, cuadros d' Antoni Ferrer.—L1 hereu Subirà, composició per J. Cabri-
Tiety.—B. Joan Perma,nyer, President dels Jochs Florals d: enguany, per J. Pahissa.— 
D. Artur Campión, M'antenedor dels Jochs Florals d1 eM5fMam/,,per Thomàs Pijoliu.— 
j U n soldo!..... cuadro d' Antoni Sisteré.—Entre cosins, composició per D. Knowles,—Olot: 
Vista general, Lo Firalf&ihmxós per 3. Carrasco. 

Lo cèlebre Edisson acaba dé portar à cap un raro invent ; que farà,grans serveys als 
cegos y à las personas que no sapigan llegir. Se tracta de un periódich parlant. Cada 
abonat disposarà de un fil ab comunicació en lo referint periódich y no tindrà que fer mes 
que donar una volta à una clau y posarse à escoltar. Lo periódich no sols donarà à 
la seva clientela la apreciació d' una nova opera, sino que també los fragments mes 
notables de la obra. Se coneixeran ademés los principals passatjes del discurs d' un ora
dor, sentits en lo mateix tó en que foren pronunciats. Tot aixó se obtindrà per medi del 
fonógrafo, que reproduirà fidelment fins los aplausos del publich. D' aquesta manera po
drà titularse ab justícia, eco imparcial. 

La Junta directiva del "Institut Agrícola Català de Sant Isidro,, ha establert una De
legació de dita Associació en aquest partit judicial de Sabadell, havent quedat la Junta 
constituïda en la següent forma: 

President: D. Joseph Vilarrubias, propietari y President del "Gremi de Agricultors do 
Sabadell y sa Comarcsi.., 

Vis-president: D. Joan Buxó, hisendat y propietari. 
Vocals: D. Joan Llovet, propietari de Sardanyola.—D. Joan Borrell, propietari de 

Sant Esteve de Castellar.—D. Joan Sors, propietari de Palausolitar. 
Secreton: D. Salvador Serracant y Alsina, Secretari del "Gremi de Agricultors de 

Sabadell y sa Comarca. 

Segons llegim, lo pare del banquer català establert à Buenos-Aires, D. Lluis Castells, ha 
comunicat à 1' alcaldia de Barcelona, que son fill ha acabat. ja '1 magnífich edifici que 
destina à la legació y al consulat espanyol, al Centre Català y à la Cambra de Comers 
espanyola. 

S' està repartint la bola entre 'Is gossos d1 aquesta localitat que vaigin sense morrió. 
Ho avisem. 

Se 'ns ha remés un prospecte d' un ferro-carril económich de Olot à Girona, que à 
més dels detalls més interessants pera 'Is que desitjin pendre accións ú obligacións couté 
un plano general de la citada línea. 

Segueix à Provenza lo triomf de la llengua regional. A Marsella, eontinua sos sermons 
provenzals 1' eloqüent P. Savié. A Sorgo, s' estrenà una opera de lletra provenzal. A 
Tolen, predica en llengua del pays, y ab gran èxit, lo P. Buissoun; y en varias poblacions, 
distingits oradors fan conferencias en provenzal, estudiant la literatura y las institucions 
del pays. 
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